

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8 No se devuelven los escritos que se reciban en esta Redaccion.	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Sania Bárbara.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo.

SIN VERGUENZA!

Un periódico de la córte cuyo nombre ni aun queremos citar por caridad, dice en su número de ayer, «que si la intervencion extranjera fuera precisa para sostener y afianzar la Regencia no solo la aceptaríamos sino que la pediríamos.»

Dudamos, más aun negamos que haya un partido que tenga en su seno gentes que *solo se llamen* españoles y hayan pensado en admitir tal afrenta.

Rectifique ese periódico la blasfemia que ha proferido, ó si tiene el valor de sostenerla, diga que no es español.

Si la ambicion de los hombres, si la obcecacion de un partido nos llevara á una intervencion extranjera, sea para sostener la monarquia ó la República, téngase entendido que en Aragon, no han de faltar Agustinas, ni patriotas que las acompañen para no consentir tal deshonor, y que aun queda en nuestro pais algun Lizana que, con su *maza*, aplaste la cabeza de los que admitan semejante monstruosidad.

Navarra, Aragon, Cataluña, Valencia, que en un tiempo solas formaron hermanadas nacionalidad aparte de las Castillas, que un dia unidos todos con éstas en fraternal lazo mancomunaron su porvenir, y juntas dieron leyes al mundo, no admitirán, nó, imposiciones extranjeras, ni para sostener, ni para afianzar nada, para esto se basta la voluntad nacional.

No queremos tiranías ni las admitimos, los que siempre fuimos altivos, con nobleza; aquí, donde al hacer Reyes, se les imponia por el pueblo la obligacion de respetar y acatar nuestras *libertades é fueros*, que *condicionalmente se les facia* Rey; aquí donde las Córtes, libérrimamente, acordaban lo conveniente para el pais, encontra muchas veces de los deseos del monarca; en la patria de los Justicias, ¿cómo tolerar que un extranjero armado penetre por nuestras puertas, sin olvidarnos de lo que fuimos, y somos? Jamás tal humillacion; arránquesele antes la lengua al que intente pedir ayuda en tal sentido.

No podemos creer que en las Castillas hayan olvidado su renombre de *altivos é hidalgos* que tambien

sentado les dejaron sus famosos capitanes; ni que se dejen arrollar por un puñado de ambiciosos politiquillos. sin acordarse de su bravo y caballeresco, Rui Diaz de Vivar.

Si llegara un dia, en que la fatalidad removida por la ambicion y ceguera de unos pocos, nos tragera una bochornosa intervencion extranjera, no la admitiríamos, la rechazaríamos con la fuerza de las armas hasta arrojarla de nuestro suelo, hasta entonces sin mancha; nos sobra valor y vergüenza á los aragoneses para hacerlo, y estamos ciertísimos no habíamos de ir solos á la contienda, pues para acompañarnos en tan patriótica empesa, quedan á los españoles apesar de las desgracias y calamidades porque ha pasado la nacion, virilidad y honor suficientes para no sufrir tal afrenta.

NOTICIAS

El jueves de la última semana no pudo celebrar el Ayuntamiento su sesion ordinaria por falta de número de concejales; dos dias despues, el sábado, estaban citados estos para una extraordinaria, y tampoco tuvo lugar por los mismos motivos; en el dia de hoy solo se han reunido cinco ediles que son los Sres. Arbós, Sanchez, Casayús, Del Cacho y Mata, y excusado es decir que no ha habido sesion ni, por consiguiente, tratándose asunto alguno de interés particular ni general.

Y nos ocurre preguntar: ¿cumplen los Regidores de tro municipio con el compromiso que tienen adquirido representar legalmente á sus comitentes y de atender exquisito celo á los intereses privados y del pro-com?

¡El vecindario de Huesca huérfano de representacion!

Dice un colega valenciano:

«Tenemos noticia de que uno de nuestros químicos mas distinguidos, está haciendo estudios sobre la composicion de los chocolates que se venden en nuestra provincia.

Parece que se encuentra en los analizados hasta ahora, grandes cantidades de fécula.

Llamamos la atencion de los químicos municipales, que son los que tienen el deber de estudiar todo lo que á estos asuntos haga referencia.»

Y nosotros llamamos tambien la atencion de quien corresponda y lo hacemos por cuarta vez, porque hoy la vida de los ciudadanos está á merced de cuatro especuladores sin conciencia que, por el lucro, son capaces de adulterar hasta el aire que respiran.

Hay Químicos?

Pues analícense las sustancias que se ponen en venta y corrijáanse las adulteraciones que se encuentren, sin contemplacion alguna.

Si las autoridades nolo hacen, faltan, á sabiendas á su deber é incurren ante el público en gran responsabilidad.

En la reunion celebrada por la seccion de Viticultura de los Agricultores de España, se aceptó por unanimidad una propuesta de Jerez de la Frontera, relativa á la conveniencia de elevar los derechos á los aguardientes de industria, dificultando en cuanto sea posible su dañoso consumo, per-

judicial á la salud y al empleo que se hace del mismo líquido para encabezar algunos vinos.

En el gobierno civil de Zaragoza se ha distribuido á los pobres que, mediante instancia, han acreditado escasez de recursos, á consecuencia de las desgracias sufridas durante la epidemia, la cantidad sobrante del fondo de epidemias.

Ha sido nombrado rector de la Universidad de Zaragoza el catedrático de la facultad de derecho D. José Nadal, que ya había desempeñado aquel cargo.

Como cariñoso recuerdo, la duquesa de la Torre ha remitido al Dr. Fernandez Losada, médico y particular amigo del difunto señor duque, el collar del Toisón de Oro que de su propiedad particular el finado usó durante su vida.

Hablando de las futuras Cortes un ministro de gran autoridad en el gabinete, cree que pueden disolverse las actuales en la primera mitad de Enero, convocar las nuevas, hacerse las elecciones en Marzo y reunir las á últimos de Abril, en cuyo caso, ante las nuevas podrían cumplirse las prácticas constitucionales á que dé lugar el alumbramiento de la reina regente.

Dice un colega madrileño que desde que se encargó de la presidencia del Consejo el Sr. Sagasta ha recibido más de 6.000 cartas y multitud de telegramas.

No había para que decirlo.

El general Jovellar someterá á la aprobación de sus compañeros en uno de los próximos Consejos de ministros, una combinación de mandos militares.

En ella figurarán varios oficiales generales que hace algún tiempo se encuentran de cuartel.

Poco á poco la electricidad vá siendo aplicada á todo.

Ahora acaba de ser inventado un aparato que, puesto en comunicacion por medio de la electricidad con la caña del timon de cualquier buque, gobierna á este con la mayor facilidad.

El nuevo aparato tiene la ventaja inmensa, gracias á un timbre tambien eléctrico, de advertir al capitán del barco sin que este necesite salir de su camarote, la menor desviación de la barra. Si los experimentos que van á ser practicados son satisfactorios, pronto veremos adoptado ese timon por todos los marineros del mundo.

ECOS DE MADRID.

Consejo de ministros celebrado ayer tarde se ocupó para almente del personal, quedando acordados los nombramientos de gobernadores entre los cuales figura el de tuesca á favor de D. Federico Loygorri, como habrá comunicado á V. el telégrafo.

Se volvió á tratar del indulto á la prensa y á los emigrados políticos, nombrándose una comision, compuesta de los Sres. Montero Rios, Alonso Martinez y Jovellar, para que formulen las bases del indulto.

Se habló mucho de proyectos que tienen todos los ministros, pero sobre esto no se acordó nada.

Se indicaron algunos nombres para altos puestos quedando acordados en principios: el Sr. Capdepon para fiscal del Supremo y el señor marqués de Sardoal, senador vitalicio.

Préviamente convocados por el Sr. Lopez Dominguez se reunieron ayer tarde en su casa los senadores y diputados izquierdistas, el diputado de la mayoría conservadora señor Sastron que ayer hizo su ingreso solemne en la izquierda liberal.

El objeto de esta reunion fué el de comunicarse sus impresiones sobre la situacion actual.

Parece que entre los congregados reinó completa unidad de miras y la fórmula de los acuerdos adoptados es la siguiente:

«La izquierda liberal, cumpliendo sus deberes como partido político, declara ante el país que no encuentra motivo alguno para variar su programa ni sus procedimientos, y convencida de que con sus soluciones liberales y democráticas pueden resolverse todos los problemas que encierra el porvenir, combatirá con energía cuanto se oponga á sus

ideales, encaminados á la grandeza de la patria, á la consolidación del orden, la libertad y las instituciones fundamentales.

Los conservadores no logran llegar á un arreglo. Las disidencias se acentúan cada vez más y la catástrofe está próxima. Los Sres. Villaverde y Silvela son los encargados de arreglar las cosas de la familia conservadora.

Al Sr. Cánovas no han encontrado desprevisto los trabajos del Sr. Romero Robledo, y cree que la mejor manera de hacer frente al jefe de los húsares, es presentar su candidatura para presidente del Congreso en la próxima legislatura. Antes reunirá las mayorías de ambas Cámaras para saber los que le votarán, pues la votación como es sabido, es secreta.

No cree nadie que Romero Robledo dé la batalla al jefe en la votación para dicho cargo y mucho menos teniendo en cuenta que el elemento más importante del partido, ante la conducta enérgica de su jefe, se disponen á respetarle y seguirle por el camino que les lleve.

Los ministeriales no ocultan el disgusto que les está causando la división de los conservadores y los acuerdos poco conciliadores tomados por los izquierdistas.

Recuerdan que al ocurrir la muerte de D. Alfonso, aquellos dos partidos prometieron solemnemente apoyar al gobierno para poder resistir el oleaje revolucionario de que se vé amenazada España, y que ponen en peligro los intereses que á todos los monárquicos son comunes.

Y esos ofrecimientos no se cumplen, quedando por lo tanto el Gobierno aislado, cosa que debían evitar lo mismo el señor Romero Robledo que los jefes de la izquierda provocadores de la actitud que ahora ha tomado este partido.

Lo mismo los círculos políticos que la prensa discuten y comentan hoy un artículo publicado por el importante periódico *La Época*, inspirándose en otro que vió la luz pública en otro periódico no menos importante de la capital de Francia.

En ese artículo se habla de la eventualidad de una acción diplomática para consolidar la regencia de la reina de España.

La Época dice: «Nada hemos oido hasta ahora, porque la regente es por todos obedecida y respetada; ni creemos que sea precisa esa intervencion europea. Si lo fuese, nosotros no olo la aceptaríamos, sino que la pediríamos....»

Todo el mundo conviene en que es un absurdo la intervencion diplomática de que se habla en ese artículo. Los republicanos dicen que si el hecho fuera cierto, quedaría palpable el poco arraigo que tienen en la opinion ciertas instituciones.

Todos convienen en que ha hecho muy mal un periódico monárquico usar ese lenguaje al contestar el artículo del periódico francés.

El domingo último, momentos antes de salir el cadáver del rey, llegaron á la puerta del príncipe del Real palacio, dos señoras de la aristocracia, acompañadas de un alto empleado del ministerio de Estado. Uno de los celadores del régio alcázar les impidió la entrada, por haber ordenado el jefe Sr. Duque de Sexto que no penetrase nadie en el mismo.

Poco despues llegaron las damas y su acompañante con el Conde de Xiquena, gobernador de Madrid, disponiendo éste que aquellas entraran en Palacio, El celador, aunque el gobernador iba de uniforme y por lo tanto no era desconocido, le dijo:

—No pueden entrar más que las autoridades y personas de la casa.

Se retiraron todos.

Hoy ha acudido el celador en cuestion, que se llama Ramon Fernandez, al despacho del gobernador, llamado por éste.

El Conde de Xiquena poniéndole en la mano una onza le dijo:

—Tomad: habeis cumplido con vuestro deber, como pocos lo hacen; justo es recompensaros.—M.

Madrid 2 de Diciembre de 1885.

IMPRESIONES TEATRALES.

Repitióse anoche, en nuestro Teatro, la magnífica zarzuela de Ramos Carrion, música de Pina y Caballero, *Las*

dos princesas, obteniendo una interpretación que colmó de agrado al discreto y escogido público.

Hoy vé la traducción Doña Juanta.
Veremos.

Fé de planchas.

En la revista de ayer aparecieron tres, que el buen juicio de nuestros apreciables lectores, etc: *colocaciones* por *Colocaciones*, «avidez» por «aridez» y (ésta sí que es *gorda*) «Delgado» por «Rodrigo»; es decir, que al simpático, inteligente y reputado maestro director y concertador D. Vicente Rodrigo, le tomamos por otro.

Rogamos á V., que es tan amable, nos dispense esta vez, pues á la otra, si se diera el caso, ya le llamaríamos *Obeso*.

¡¡Ay!!... ¡Que agradable es desahogarse cuando algo turba la paz de la conciencia!

Juvenil.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

París 2.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 52 1/8. Despues 52'21.

Pirot, (Cuartel general del ejército búlgaro) 2 (Del correspondal especial de la Agencia Fabra) Una numerosa comision de habitantes de esta ciudad se ha presentado en el cuartel general y delante del príncipe Alejandro ha pedido que Pirot y en territorio fuesen anexionados á la Bulgaria.

El príncipe les á contestado que tomaba acta de esta declaración.

Londres 2.—«El Times» dice hoy que Sérvia ha declarado su firme resolución de proseguir la guerra si Bulgaria le exige una indemnización pecuniaria.

París 2.—Algunos emigrados españoles promovieron ayer una reunion que tuvo un caracter tumultuoso.

Los congregados aprobaron una proposición haciendo votos por el establecimiento de la república en España.

El gobierno francés está resuelto á impedir manifestaciones políticas por parte de los extranjeros de cualquier clase que sean, por considerarlas contrarias á los deberes de la hospitalidad.

París 2.—«El Gaulois» publica hoy un despacho de Bruselas diciendo que don Carlos estuvo ayer en aquella ciudad de paso para Londres.

Londres 2.—Los resultados de las elecciones de la cámara de los Comunes, hasta ahora conocidos son los siguientes: 199 liberales, 180 conservadores y 37 autonomistas irlandeses.

Londres 2. «El Standard» hablando hoy de la cuestion de Oriente, asegura que el Sultán está más bien dispuesto á dar vida á las observaciones de Inglaterra, que le aconseja un acuerdo con el príncipe de Bulgaria, que á las recomendaciones de los tres imperios, los cuales desean la intervencion otomana en la Rumelia.

Nueva-york 2.—Un despacho de Lima amenaza que el general insurrecto Cáceres ha atacado la ciudad comenzando por el Palacio del lado de la plaza de Bolívar.

Añade que la guarnicion de Palacio ha contestado al ataque con un vivo fuego de fusilería.

Todavía no se ha generalizado la acción.

La torre Mercedes ha abierto el fuego contra el enemigo.

Habana 2.—Segun las últimas noticias de Méjico ha estallado una revolucion en el Estado de Nuevo Leon á favor del señor Rubio ministro del Interior que aspira á la presidencia.

Se temen serios conflictos.

La revolucion se estiende por toda la parte septentrional de Méjico.

Lisboa 2.—Ayer, con motivo de ser el aniversario de la independencia de Portugal del dominio de España, se celebraron los festejos de todos los años; pero en consideracion al fallecimiento del rey D. Alfonso no se llevó á cabo la inauguracion del monumento conmemorativo de aquel suceso, quedando aplazada para la fecha que recuerda la firma del Tratado definitivo de paz hispano portugués.

Agencia Fabra.

SECCION VARIA

UN ELEFANTE COLOSAL EN CONEY ISLAND.

Sábase que los americanos son muy aficionados á lo grande; tienen los rios más grandes del mundo, sobre los cuales construyen sus ingenieros los puentes más grandes: la locomotora de mayor tamaño que se conoce hasta el día es americana; el monumento de Washington es el más alto; y el sabio escultor Bartholdi ha creado para la rada de Nueva York la estatua de la Libertad, que es la obra más colosal de su clase. Vamos á decir ahora algo de una nueva curiosidad americana: trátase de un elefante colosal, construido en Coney Island, cerca de Nueva York; este monumento constituye también el elefante mayor del mundo. Se penetra en sus piernas y en su vientre por medio de escaleras interiores. Es tan grande, que un elefante verdadero puede pasar por entre sus piernas como un perrillo por entre las de un caballo.

El elefante colosal de Coney Island ha sido dibujado y construido por M. J. Mason Kerby, arquitecto de *Atlantic City*, N. J. En el primitivo proyecto debía servir el monumento para hotel, pero se abandonó esta idea decidiéndose á organizar en él una sala de concierto, y dedicando la parte superior de la plataforma á observatorio.

El elefante es de madera y está recubierto exteriormente de estaño. Su longitud es de 46 metros. La plataforma que sirve de galería superior está á 29 metros del suelo, y la altura de la construcción es de 46 metros. Entre el vientre del animal y el suelo hay 7 metros de distancia. Las piernas del elefante tienen 5'50 metros de diámetro; dos de ellas contienen escaleras por las que sube el visitante al interior del monumento.

La primera habitacion en que se entra se la llama habitacion del estómago, por el sitio que ocupa. La gran sala de concierto ó *auditorium* está situada en la parte superior; tiene unos 25 metros de longitud.

En las inmediaciones de esta gran sala hay hasta 34 piezas, algunas de ellas muy notables por lo extraño de su forma. Los ojos del elefante, que constituyen las ventanas de dos de estas habitaciones, miden 1'20 metros de diámetro. Los colmillos miden 11 metros de longitud.

La construcción de este colosal elefante ha ofrecido algunas dificultades á causa de la poca estabilidad del suelo, habiendo sido necesario establecer bajo cada pierna sólidas fundaciones. La disposición del esqueleto ha dado ocasion para el estudio de problemas de andamiaje bastante complicados. Aunque, como queda dicho, es de madera el monumento, hay unas fuertes varillas de hierro que pasan por el interior de las piernas y dan estabilidad á la construcción.

El conjunto del elefante colosal pesa cerca de 100.000 toneladas. Se han invertido en su construcción 700 barriles de clavos y 7 toneladas de baulons para el ajuste de considerables masas de madera.

El elefante de Coney Island lo ha construido una empresa particular en un paraje muy visitado por los habitantes de New-York. Es digno de citarse como una de las curiosidades de arquitectura de las más originales de ambos mundos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANÍA DE ZARZUELA DIRIGIDA POR

DON MAXIMINO FERNANDEZ.

Funcion para mañana Viernes

á beneficio del primer tenor, D. JUAN DELGADO.

La preciosa zarzuela en dos actos titulada

Marina.—2.º La primera tiple señorita Valero, á petición del público y del beneficiado, repetirá la escena dramática francesa música del maestro G. Donzetti, *La Mére et L'Enfant*.

—3.º y último: El muy aplaudido acto, *Campanone*.

SECCION DE ANUNCIOS

LA CRÓNICA

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION. -- En Huesca, 75 céntimos de peseta mensual.

FUERA. -- 2'50 pesetas trimestre.

Se suscribe en la administracion del periódico, calle de **SANCHO ABARCA**, número 8.

Tres anuncios mensuales, de **CUATRO** líneas cada uno, **grátis** para los suscritores.

ARTÍCULOS ORTOPÉDICOS

Bragueros para niños y adultos anatómicos y umbilicales, suspensorios, pesarios, algalias, geringas rectas y curvas para ambos sexos, para el oído, ojos y nariz; inyectoros para la matriz, clisos para lavativas, algalias, pezoneras, brazaletes, ventosas, saca-leches, biberones y pulverizadores á precios equitativos.

Farmacia de D. Carlos Camo, calle Ramiro el Monge, 30, (antes Correría) Huesca.

EN ESTA CIUDAD HAY persona que se dedica á dar lecciones de primera y segunda enseñanza á un módico precio, bien sea á domicilio ó en su casa-habitacion. En imprenta de este periódico ormarán.

DIAMANTES
para cortar cristales.

En el comercio de drogas de Mariano Miravé, calle nueva del Mercado, núm. 3, se ha recibido un buen surtido desde siete hasta treinta pesetas uno.

CALENTURAS. -- Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez, Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Plaza de la Villa, 4, laboratorio; y por menor, Sacramento 2, botica, y en todas las buenas boticas y droguerías de España y de Huesca y su provincia. d-0

DENTICINA INFALIBLE. -- Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion pues los salva aún de la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y todas las boticas y droguerías de España y en todas las de Huesca. d-0

HIGOS DE FRAGA.

En la acreditada fábrica de fideos de D. Mariano Fuyola, Lanuza 14, se expenden en cajas de 12, 6 y 3 kilos á 34, 18 y 10 reales respectivamente.

En la misma se venden castañas superiores á 14 reales arroba.

Se vende un hermoso perdigacho; en la imprenta de este periódico darán razon.

AVISO Á LAS SEÑORAS

En la sombrerería de Conrado Molina, calle del Mercado Nuevo, número 5, darán razon de una costurera sin rival, que confecciona corsés de todas clases y precios y particularmente los de gayas que son los que mejor sientan al cuerpo por defectuoso que sea.

Se arrienda la mitad de un compo de 31 fanegas 7 almudes, situado en el término de Guataten, de esta ciudad.

En la imprenta de este periódico darán razon.

En la calle de Ramiro el Monge, núm. 40, se arrienda la casa con tienda ó sin ella; en la misma informarán

Se arrienda la tienda de la calle del Coso bajo, número 79; en la misma enterarán.

¡No equivocarse!

SOMBRERERÍA

DE

AMADO BUISAN

Pórticos de Berdejo. -- HUESCA

(junto al Café de Fornos)

Ha llegado un bonito y variado surtido de sombreros y gorras de última moda y de precios desde los más altos á los más bajos.

Sombreros ¡VIVA ESPAÑA!

GRAN NOVEDAD

GORRAS CAROLINAS

para niños.

CONSULTA MEDICA

DE

ENFERMEDADES SECRETAS

CURACION RADICAL

por el profesor E. BROTONS, médico especialista en enfermedades venéreas y sífilíticas. -- Remítase una descripción exacta de la enfermedad.

Coso, número 176, principal, ZARAGOZA.

†

ESQUELAS FUNERARIAS

Se reciben para su insercion en la Administracion de este periódico hasta las tres de la tarde del dia de su publicacion.

PELUQUERIA DEL SIGLO

DE

MARIANO VISCASILLAS
HUESCA.

En este establecimiento hay un gran surtido de trenzas de todas clases y precios y se sigue construyendo todo lo concerniente al arte de peluquería.